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PODSTAWA OPRACOWANIA INFORMACJI DOTYCZĄCEJ 
BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 
PRZEBUDOWA DROGI WEWNĘTRZNEJ    

W MIEJSCOWOŚCI DĄBROWA TARNAWACKA    
GMINA  TARNAWATKA 

       
           Celem niniejszego planu jest  przedstawienie podjętych działań, które będą miały  

istotny wpływ  na bezpieczny przebieg prac związanych z  „Przebudową drogi  wewnętrznej 
od km 0+000,00 do km 0+190,00 w miejscowości Dąbrowa Tarnawacka  Gmina Tarnawatka 

 
Podstawa  opracowania: 
                      „Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca  2003 roku w  sprawie 
informacji dotyczącej  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr 120 poz. 1126). 

       
BRANśA:  DROGOWA 
 
KOD SŁOWNIKA ZAMÓWIEŃ (CPV): 
 
DZIAŁ: 45000000-7 
GRUPY: 45100000-8, 45200000-9 
KLASY: 45110000-1, 45230000-8 
KATEGORIE: 45111000-8, 45111200-0, 45111213-4, 45112000-5, 45112100-6, 45112500-0, 
45231000-5, 45233000-9 

 
INWESTOR: 
 
GMINA  TARNAWATKA 
UL. LUBELSKA 39 
22-604 TARNAWATKA. 
 
S P I S     T R E Ś C I: 
 
1. ZAKRES ROBÓT I KOLEJNOŚĆ ICH WYKONANIA  
2. ISTNIEJĄCE   OBIEKTY BUDOWLANE   
3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU MOGĄCE STWARZAĆ   
    ZAGROśENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI  
4. PRZEWIDYWANE ZAGROśENIA JAKIE MOGĄ WYSTĄPIĆ PRZY REALIZACJI   
    PRAC. 

  
4 . 1   ZAGOSPODAROWANIE PLACU BUDOWY.  
4 . 2   ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE - POMIAROWE. 
4 . 3   ROBOTY ZIEMNE. 
4 . 4   REMONT PRZEPUSTU. 
4 . 5   PODBUDOWA. 
4 . 6   NAWIERZCHNIA WARSTWA WIĄśĄCA. 
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4 . 7   NAWIERZCHNIA WARSTWA ŚCIERALNA. 
4 . 8   UTWARDZENIE POBOCZY KRUSZYWEM STABILIZOWANYM CEMENTEM. 
4 . 9   ROBOTY WYKOŃCZENIOWE. 
4 .10  OZNAKOWANIE PIONOWE.  
4 .11  MASZYNY I URZĄDZENIA TECHNICZNE UśYWANE NA PLACU BUDOWY. 
 
5. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAśU PRACOWNIKÓW PRZED 
    PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH. 
  
6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE  
    NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT 
    BUDOWLANYCH. 
  
7. POSTĘPOWANIE W SYTUACJACH AWARYJNYCH  
 
Przedmiotem inwestycji jest przebudowa drogi wewnętrznej  w m-c Dąbrowa Tarnawacka .  
W zakres robót wchodzą m.in. następujące prace: 

• Roboty przygotowawcze – pomiarowe. 

• Roboty ziemne. 

• Remont istniejącego przepustu. 

• Podbudowa. 

• Nawierzchnia warstwa wiąŜąca. 

• Nawierzchnia warstwa ścieralna 

• Utwardzenie pobocza kruszywem stabilizowanym cementem. 

• Roboty wykończeniowe 

• Oznakowanie pionowe. 

 
 

Przeznaczenie przebudowy  drogi wewnętrznej  w m-c Dąbrowa Tarnawacka,  Gmina 
Tarnawatka   przyczyni się do zapewnienia bezpiecznej obsługi   ruchu pojazdów i pieszych. 
 
KOLEJNOŚĆ WYKONIA ROBÓT 
 
1. 1. Zagospodarowanie placu budowy. 
1. 2. Roboty przygotowawcze. 
1. 3. Roboty ziemne. 
1. 4. Remont istniejącego przepustu. 
1. 5. Wykonanie podbudowy. 
1. 6. Wykonanie nawierzchni warstwa wiąŜąca. 
1. 7. Wykonanie nawierzchni warstwa ścieralna. 
1. 8. Utwardzenie pobocza kruszywem stabilizowanym cementem. 
1. 9. Roboty wykończeniowe. 
1.10.Oznakowanie pionowe . 
 
2. ISTNIEJĄCE OBIEKTY BUDOWLANE. 
 
Na placu budowy nie występują Ŝadne obiekty. 
 
3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU MOGĄCE 
    STWARZAĆ ZAGROśENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 
 
      ZagroŜenie dla bezpieczeństwa  zdrowia ludzi mogą stwarzać istniejące elementy  
zagospodarowania działki. 
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4. PRZEWIDYWANE ZAGROśENIA JAKIE MOGĄ WYSTĄPIĆ PRZY    REALIZACJI PRAC. 
 
ZagroŜenie moŜe występować przy realizacji następujących prac: 
- przy robotach budowlano montaŜowych. 
- przy rozładunku materiałów z uŜyciem Ŝurawia 
 
W szczególności w trakcie wykonywania poszczególnych prac naleŜy zwrócić 
szczególną uwagę na zachowanie następujących warunków i zasad. 
 
4 . 1 . Z a g o s p o d a r owa n i e p l a c u  b u d o w y 
Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót 
budowlanych, co najmniej w zakresie: 
a) wyznaczenia stref niebezpiecznych. 
b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych. 
c) zapewnienia łączności telefonicznej. 
d) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów. 
 
Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub maszyn 
i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi  liniami elektroenergetycznymi lub 
w odległości liczonej w poziomie od skrajnych  przewodów, mniejszej niŜ: 
a) 3,0 m – dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 KV 
b) 5,0 m – dla linii i napięciu znamionowym powyŜej 1 KV, lecz 
nieprzekraczającym 15 KV 
c) 10,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyŜej 15 KV, lecz nieprzekraczającym 30 KV 
d) 15,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyŜej 30 KV, lecz nieprzekraczającym 110 KV 
e) 30,0 m – dla linii o napięciu znamionowym powyŜej 110 KV 
śurawie samojezdne, koparki i inne urządzenia ruchome, które mogą zbliŜyć się na niebezpieczną 
odległość do w/w napowietrznych lub kablowych linii elektroenergetycznych, powinny być 
wyposaŜone w sygnalizatory napięcia. 
 
NaleŜy zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia pracownikom zatrudnionym na budowie 
oraz do celów higieniczno - sanitarnych, gospodarczych i przeciwpoŜarowych. 
Ilość wody do celów higienicznych przypadająca dziennie na kaŜdego pracownika jednocześnie 
zatrudnionego nie moŜe być mniejsza niŜ: 
a) 120 l – przy pracach w kontakcie z substancjami szkodliwymi, trującymi lub 
zakaźnymi albo powodującymi silne zabrudzenie pyłami, w tym 20 l w przypadku korzystania 
z natrysków. 
b) 90 l - przy pracach brudzących, wykonywanych w wysokich temperaturach lub wymagających 
zapewnienia naleŜytej higieny procesów technologicznych, w tym 60 l w przypadku korzystania 
z natrysków 
c) 30 l – przy pracach nie wymienionych w pkt. „a” i „b”. 
 
Pracownikom zatrudnionym w warunkach szczególnie uciąŜliwych naleŜy zapewnić: 
- posiłki wydawane ze względów profilaktycznych. 
- napoje, których rodzaj i temperatura powinny być dostosowane do warunków wykonywania pracy 
- Posiłki profilaktyczne naleŜy zapewnić pracownikom wykonującym prace: 
związane z wysiłkiem fizycznym, powodującym w ciągu zmiany roboczej efektywny wydatek 
energetyczny organizmu powyŜej 1500 kcal u męŜczyzn i powyŜej 1000 kcal u kobiet, wykonywane na 
otwartej przestrzeni w okresie zimowym; za okres zimowy uwaŜa się okres od dnia 1 listopada do dnia 
31marca. 
Napoje naleŜy zapewnić pracownikom zatrudnionym: 
- przy pracach na otwartej przestrzeni przy temperaturze otoczenia poniŜej 10 0C lub powyŜej 25 o C. 
Pracownik moŜe przyrządzać sobie posiłki we własnym zakresie z produktów otrzymanych od 
pracodawcy. 
Pracownikom nie przysługuje ekwiwalent pienięŜny za posiłki i napoje. 
Na terenie budowy powinny być urządzone i wydzielone pomieszczenia higieniczno – sanitarne 
i socjalne – szatnie (na odzieŜ roboczą i ochronną), umywalnie, jadalnie, suszarnie oraz ustępy. 
Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone i odwodnione miejsca do 
składania materiałów i wyrobów. 
Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych naleŜy wykonać w sposób wykluczający 
moŜliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. 
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Materiały drobnicowe powinny być ułoŜone w stosy o wysokości nie większej niŜ 2,0 m, a stosy 
materiałów workowanych ułoŜone w warstwach krzyŜowo do wysokości nieprzekraczającej 10 – 
warstw. 
Odległość stosów przy składowaniu materiałów nie powinna być mniejsza niŜ: 
a) 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań 
b) 5,00 m - od stałego stanowiska pracy. 
 
  Teren budowy powinien być wyposaŜony w sprzęt niezbędny do gaszenia poŜarów, który powinien 
być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów            
i przepisów przeciwpoŜarowych. 
 
4 . 2 .  R o b o t y z i e m n e 
ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 
- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu   balustradami; brak 
przykrycia wykopu) 
- zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia   ścian wykopu przed 
obsunięciem się; obciąŜenie klina naturalnego odłamu   gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu) 
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyŜką koparki przy wykonywaniu 
  robót na placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 
niebezpiecznej). 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego połoŜenie instalacji 
i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 
Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 
 
- elektroenergetyczne 
- telekomunikacyjne 
powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości w jakiej mogą 
być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. 
W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne naleŜy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze. 
W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 
robotach, naleŜy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady 
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. 
Poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,10 m nad terenem i w odległości nie mniejszej 
niŜ 1,0 m od krawędzi wykopu. 
 
Bezpieczne nachylenie ścian wykopów powinno być określone w dokumentacji projektowej wówczas, 
gdy: 
- roboty ziemne wykonywane są w gruncie nawodnionym 
- teren przy skarpie wykopu ma być obciąŜony w pasie równym głębokości  wykopu. 
- grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia 
- wykopu dokonuje się na terenach osuwiskowych. 
 
Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 
- w odległości mniejszej niŜ 0,60 m od krawędzi wykopu, jeŜeli ściany wykopu są obudowane oraz jeŜeli 
obciąŜenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy - w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, 
jeŜeli ściany wykopu nie są  obudowane. 
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 
odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia 
nawisów gruntu. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest 
zabronione.  
 
4 . 3 . R o b o t y    b u d o w l a n o – m o n t a Ŝ owe 
ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano – montaŜowych: 
- przy prędkości wiatru powyŜej 10 m/s 
- przy złej widoczności o zmierzchu, we mgle i w porze nocnej, jeŜeli stanowiska   pracy nie mają 
wymaganego przepisami odrębnego oświetlenia. 
Odległość pomiędzy skrajnią podwozia lub platformy obrotowej Ŝurawia a zewnętrznymi częściami 
konstrukcji montowanego obiektu budowlanego powinna wynosić co najmniej 0,75 m. 
Zabronione jest w szczególności: 
W czasie montaŜu, w szczególności kręgów betonowych stropów studni chłonnych, elementów 
prefabrykowanych przepustów drogowych, naleŜy stosować podkładki pod liny zawiesi, 
zapobiegające przetarciu i załamaniu lin. 
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Podnoszenie i przemieszczanie na elementach prefabrykowanych osób, 
przedmiotów, materiałów lub wyrobów jest zabronione. 
 
4 . 4 . Ma s z y n y   i    u r z ą d z e n i a    t e c h n i c z n e    u Ŝ y t k o w a n e   n a        
          p l a c u   b u d o w y 
ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy uŜyciu maszyn i urządzeń 
technicznych: 
 
- pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej   osłony napędu). 
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyŜką koparki przy wykonywaniu   robót na placu 
budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak   wygrodzenia strefy niebezpiecznej) 
- poraŜenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających   urządzenia 
mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone 
w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być uŜywane na 
terenie budowy tylko wówczas, jeŜeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Wykonawca, uŜytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające ozorowi technicznemu 
powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno- ruchową lub instrukcję obsługi tych 
maszyn lub urządzeń. 
Operatorzy maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie silnikowym powinni 
posiadać wymagane kwalifikacje. 
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, 
powinny być zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami i  osłonięte w okresie 
zimowym. 
 
5. SPOSÓB     PROWADZENIA    INSTRUKTAśU      PRACOWNIKÓW     PRZED    
    PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 
 
- szkolenie pracowników w zakresie bhp. 
- zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜenia. 
- zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi   przez wyznaczone w tym 
celu osoby. 
- zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz   odzieŜy i obuwia 
roboczego. 
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych przeprowadza się jako: 
- szkolenie wstępne. 
- szkolenie okresowe. 
Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia wstępne ogólne („instruktaŜ ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 
dopuszczeniem do wykonywania pracy. 
Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, 
w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym 
zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 
Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („InstruktaŜ stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników 
z zagroŜeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed 
zagroŜeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. 
Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym 
z pracą na danym stanowisku pracy. 
Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku 
pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na 
piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. 
Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuŜszym 
niŜ 6 – miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 
Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, 
powinny być przeprowadzane w formie instruktaŜu nie rzadziej niŜ raz na 3 – lata, a na stanowiskach 
pracy, na których występują szczególne zagroŜenia dla zdrowia lub Ŝycia oraz zagroŜenia wypadkowe 
– nie rzadziej niŜ raz w roku. 
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów Ŝurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn 
o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
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PowyŜszy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami 
trójfazowymi o mocy do 1 KW. 
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 
bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 
- wykonywania prac związanych z zagroŜeniami wypadkowymi lub zagroŜeniami   zdrowia 
pracowników. 
- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych. 
 
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi. 
- udzielania pierwszej pomocy. 
W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady 
i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz 
zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagroŜenia dla Ŝycia lub zdrowia 
pracowników. 
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych 
kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a takŜe dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 
sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, 
stosownie do zakresu obowiązków. 
 
6. ŚRODKI    TECHNICZNE   I   ORGANIZACYJNE     ZAPOBIEGAJĄCE 
    NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT 
    BUDOWLANYCH 
 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy  sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagroŜeń 
dla Ŝycia lub zdrowia pracowników. 
- przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy: 
 
a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy. 
1) nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań. 
2) niewłaściwe polecenia przełoŜonych. 
3) brak nadzoru. 
4) brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym. 
5) tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy. 
6) brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i     ergonomii. 
7) dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań       lekarskich. 
8) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy. 
9) niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy. 
10) nieodpowiednie przejścia i dojścia. 
11) brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór. 
 
Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy jako niewłaściwy stan czynnika materialnego. 
1) wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagroŜenia. 
2) niewłaściwa stateczność czynnika materialnego. 
3) brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające. 
4) brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór. 
5) brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagroŜeń. 
6) niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub   napraw. 
a) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego: 
1) zastosowanie materiałów zastępczych 
2) niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych 
a) wady materiałowe czynnika materialnego: 
1) ukryte wady materiałowe czynnika materialnego 
b) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego: 
1) nadmierna eksploatacja czynnika materialnego 
2) niedostateczna konserwacja czynnika materialnego 
3) niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 
 
Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
-  organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami    bezpieczeństwa i higieny pracy. 
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- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania    zgodnie z  przeznaczeniem. 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając  zabezpieczenie pracowników przed 
wypadkami przy pracy, chorobami  zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami 
środowiska pracy. 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposaŜenia technicznego, a takŜe o 
sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania  zgodnie z przeznaczeniem. 
Na podstawie: 
 
-    oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na   danym  stanowisku pracy 
-    wykazu prac szczególnie niebezpiecznych. 
-    określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac     szczególnie  niebezpiecznych. 
- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby. 
- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej kierownik budowy powinien 
podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający   pracowników przed 
zagroŜeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem      czynników  szkodliwych i uciąŜliwych 
- zapewnić likwidację zagroŜeń dla zdrowia i Ŝycia pracowników głównie  
przez  stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagroŜeń. 
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagroŜenia dla Ŝycia lub zdrowia pracowników osoba kierująca 
pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu 
usunięcia tego zagroŜenia.  Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposaŜeni w środki 
ochrony  indywidualnej oraz odzieŜ i obuwie robocze zgodnie z tabelą norm przydziału środków  
ochrony indywidualnej oraz odzieŜy i obuwia roboczego opracowaną przez  pracodawcę. 
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 
środkami. 
 
7. POSTĘPOWANIE W SYTUACJACH AWARYJNYCH 
 
Wszyscy kierownicy robót pracujący na budowie powinni być wyposaŜeni w środki 
łączności w postaci telefonów komórkowych. W biurze budowy powinna znajdować 
się podręczna apteczka ze standardowym wyposaŜeniem. Zespół pomocy doraźnej 
połoŜony najbliŜej miejsca robót wzywać pod nr tel. 112. 
 
Podstawa prawna opracowania: 
 
- ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (Dz.U. z 2016 roku poz. 1666) 
- art. 21 „a” ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2017 roku poz. 1332) 
- ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (Dz. U. z 2017 roku poz. 1040) 
- rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie  rodzajów prac 
wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej (Dz. U. 1996 roku poz. 287) 
- rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie profilaktycznych  posiłków i napojów 
(Dz. U. z 1996 roku poz. 279) 
- rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w  sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. z 2003 roku poz. 1650) 
- rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 20001 r. w sprawie  bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych 
i drogowych (Dz. U. z 2001 roku poz. 1263) 
- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 roku poz. 401). 
 
 
        Sporządził: 
 
    

 


